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віку. Такий підхід сприяє не лише індивідуальному розвитку кожної дитини, але 

й підготовці їх до складних завдань сучасного світу, де творчість та інновації 

стають ключовими компонентами успіху. 
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СЮЖЕТНО-РОЛЬОВА ГРА ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ ТВОРЧОЇ 

АКТИВНОСТІ ДОШКІЛЬНЯТ 

В сучасних умовах в педагогічній науці велике місце займають 

дослідження проблем виховання творчої особистості, здатної до 

самоактуалізації, до прийняття самостійних рішень і відповідальності за 

досягнення результату. Ці проблеми привертають увагу фахівців різних галузей 

науки. 

Результати психолого-педагогічних досліджень з проблеми вивчення 

творчості дітей в різних видах діяльності (І. Біла, Н. Ветлугіна, Л. Виготський, 

Г.Люблінська, М. Поддьяков, Н. Сакуліна), практика закладів дошкільної освіти 

переконливо доводить, що виховання активності, самостійності, ініціативи, 

вміння творчо застосовувати набуті знання в новій обстановці можливо 
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формувати вже в дошкільному віці. 

Цілою низкою педагогічних і психологічних досліджень доведено, що 

важливим засобом виховання необхідних якостей особистості є творча, 

сюжетно-рольова гра, що володіє величезним емоційним впливом на дитину, 

представляє найважливіше джерело формування соціальної свідомості дитини в 

дошкільному віці.  

Вільна сюжетно-рольова гра – найпривабливіша для дітей дошкільного 

віку діяльність. Її привабливість пояснюється тим, що в грі дитина відчуває 

внутрішнє суб’єктивне відчуття свободи, підвладність їй речей, дій, відносин – 

всього того, що в практичній продуктивній діяльності чинить опір, дається 

важко. Цей стан внутрішньої свободи пов’язаний зі специфікою сюжетно-

рольової гри – дією в уявній, умовній ситуації. Сюжетно-рольова гра не вимагає 

від дитини реального, відчутного продукту, в ній все умовно, все «начебто». Всі 

ці «можливості» сюжетної гри розширюють практичний світ дошкільника і 

забезпечують йому внутрішній емоційний комфорт. 

Сюжетно-рольова творча гра дітей – це новий щабель у розвитку гри. Вона 

насичена яскравими позитивними емоціями. Емоції стають основою формування 

гострої потреби дітей не тільки в кінцевому продукті творчості, але й, головне, в 

здійсненні самого цього процесу до певної міри незалежно від розв’язання 

особистих, утилітарних завдань. Це сприяє розкріпаченню різних видів дитячої 

діяльності, що мають творчий характер, сприяє їх розвитку [3]. 

Д. Усик підкреслює, що емоційна насиченість процесу дитячої творчості 

веде до інтенсифікації розвитку нових мотивів діяльності дошкільнят, що істотно 

перебудовує мотиваційно-емоційну сферу дитини і в кінцевому рахунку сприяє 

формуванню евристичної структури особистості. 

Автор звертає увагу на можливості змісту гри для виховання вольових рис 

характеру, підкреслює, що взята на себе дитиною роль спонукає до прояву 

відповідальності за її виконання. Впливаючи на зміст ігор, педагог має 

можливість посилювати її виховний вплив на дітей [8].  

У психолого-педагогічній літературі як компоненти структури сюжетно-
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рольової гри називають ігрову дію, уявну ситуацію, сюжет і роль (О. Леонтьєв, 

Н. Михайленко, Д. Ельконін). Ці компоненти характеризуються функціональною 

взаємозумовленістю, тобто виступають не автономно, а в обов’язковому 

взаємозв’язку і взаємодії [6, 7, 9]. 

Д. Ельконін, розробляючи теорію гри, обґрунтовує положення про те, що 

відносини між людьми приховані від дітей предметами навколишнього світу, і 

тільки в грі вони стають доступними розумінню дошкільнят. Беручи на себе 

роль, дитина відображає трудові дії дорослого, його ставлення до виконуваної 

справи. А в більш розвинутій формі гра стає все більше відображенням стосунків 

між працівниками в процесі діяльності [9]. 

Гра в концепції Ж.Піаже пов’язується з розвитком у дитини символічного 

мислення, що становить певну, проміжну стадію між сенсомоторним мисленням 

і стадією конкретних операцій. Народження символу характеризується тим, що 

дія відривається від того конкретного об’єкта, у зв’язку з яким вона народилася 

в житті, і переноситься на нові об’єкти. Тим самим дія набуває відносну 

самостійність і може відтворюватися як у присутності сторонніх об’єктів, так і 

за повної їх відсутності. 

Багатьма дослідженнями було показано, що група закладу дошкільної 

освіти – своєрідне дитяче суспільство зі своєю системою відносин і цінностей, 

орієнтацією, що виникає на основі провідної діяльності – сюжетно-рольової гри. 

Елементи спілкування з’являються дуже рано, коли діти ще не вміють 

будувати розгорнуту сюжетну гру, і грають індивідуально. Перші форми 

спілкування проявляються в прагненні дитини наблизитися до іншої дитини, 

грати поруч з нею, в бажанні поступитися частиною місця, зайнятого для своєї 

гри. На наступному етапі дитина починає більш інтенсивно спілкуватися зі 

своїми однолітками [5, 7]. 

Інші компоненти ігрової діяльності тісно пов’язані з обговоренням 

проблеми творчості, тому розглянемо питання виникнення і розвитку творчості 

дошкільників в сюжетно-рольовій грі. 

У дошкільній педагогічній літературі розгляд сюжетно-рольової гри 
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позв’язується з проблемами розвитку творчості. 

Для етапу, що передує творчості, важливо накопичення і узагальнення 

життєвих вражень. У розвитку творчості велику роль відіграє дитяча уява. В 

цьому плані істотне значення мають дослідження О. Леонтьєва, який доводить, 

що в психологічних передумовах гри (близької за своїм характером до дитячої 

творчості) елементів фантастики немає. Лише сама гра народжує у дитини уявну 

ситуацію. Так, паличка стає для неї конем, але з нею потрібно виконати ряд дій 

– саме це викликає і активізує уяву. О. Леонтьєв пише, що не уява визначає ігрову 

дію, а умови ігрової дії роблять необхідною і породжують уяву [6]. 

Глибокий і складний процес перетворення і засвоєння життєвих вражень 

відбувається в іграх. Творчий початок виявляється в задумі – виборі теми гри, 

малюнка, в знаходженні способів здійснення задуманого, і в тому, що діти не 

копіюють побачене, а з великою щирістю і безпосередністю, не піклуючись про 

глядачів і слухачів, передають своє ставлення до зображуваного, свої думки і 

почуття.  

Багато авторів показують, що творчість дошкільника в грі виражається в 

здатності до задуму, його реалізації, комбінуванні своїх знань і уявлень, в щирій 

передачі своїх думок і почуттів, в здатності до створення образу, продумування 

і втілення його в ролі та ін. [1, 5, 9]. Таким чином, виникає задум як новий тип 

діяльності дитини. Звідси правомірно інтерпретувати задум як виявлену творчу 

здатність, оскільки цю характеристику можна трактувати як синтез 

внутрішнього і зовнішнього [9]. 

Спочатку задум виникає в процесі діяльності. Дитина починає будувати 

без видимої мети, а потім в силу асоціацій у неї з’являється бажання побудувати, 

наприклад, машину. Надалі завдання ставиться до початку гри, дії дитини 

починають підкорятися задумом, але спочатку він ще нестійкий, змінюється під 

впливом випадкових вражень. 

Якщо вихователь підтримує зусилля дитини, спонукає її обмірковувати 

тему гри, то розвивається здатність йти від думки до дії, уява стає 

цілеспрямованою. 
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Дитяча творчість проявляється не тільки в задумі гри, але і в пошуку 

засобів його реалізації. У грі діти одночасно виступають як драматурги, 

бутафори, декоратори, актори. Однак вони не виношують свій задум, не 

готуються тривалий час до виконання ролі, як актори. Вони грають для себе, 

висловлюючи свої мрії та прагнення, думки і почуття, які володіють ними зараз. 

Тому гра – завжди імпровізація, отже – діяльність, яка розвивається [6]. 

Таким чином, проблема розвитку творчості у дітей в сюжетно-рольовій грі 

розглядається в літературі в зв’язку з особливостями сюжетно-рольової гри, 

виникненням і розвитком творчості, здатності до задуму та його реалізації, 

наявністю творчої уяви. Автори обговорюють питання про фактори, що 

впливають на розвиток творчості та визначають показники прояву у дітей 

творчості. 
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